



# El Eco de Cartagena

Año XXXII.

DECANO DE LA PRENSA LOCAL

Núm. 9063

→PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN←

→CONDICIONES←

Cartagena.—Un mes, 2 pesetas. Tres meses, 6 id.—Provincias.—Tres meses, 7'50 id.—Extranjero.—Tres meses, 11'25 id.—La suscripción empezará á contarse desde 1.º y 16 de cada mes.—La correspondencia se dirigirá al Administrador.

El pago será siempre adelantado y en metálico ó en letras de fácil cobro.—Corresponsales en París, A. Lorette de Caumont, 61, y J. Jones, Faubourg-Montmartre, 31, y en Londres, Agencia General Española, 6, Great Winchester, 8 rect.

→LAS SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS SE RECIBEN EXCLUSIVAMENTE EN LA REDACCION Y ADMINISTRACION, CALLE MAYOR 24.←

## LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

### GARANTÍAS

Capital social efectivo... Pesetas 12.000.000  
Primas y reservas..... 40.697.980

Total..... 52.697.980

29 AÑOS DE EXISTENCIA

### SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 48.301.675,53.

Dirigirse á los Subdirectores Sres. Viuda de Soro y C.ª. Plaza de los Caballos, 15, bajo.

### SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, especialmente las de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

JUEVES 14 DE ENERO DE 1892

### ¿FUE?

PUES PUEDE VOLVER A SER

(Conclusión.)

Si el Municipio embellece Cartagena, le da un aspecto higiénico y una vida grata, convirtiéndolo en espacioso ensanche su unión con los Molinos, practicando el saneamiento de convertir el Almarjal en un hermoso y fértil plano inclinado; cuántos miles y millones de viajeros atravesarían el Mediterráneo por Cartagena y no por Marsella y Barcelona! Y si estos miles y millones hallaban en Cartagena una vastísima, moderna y cómoda ciudad; cuántos millones en efectivo nos dejarían con dos ó cuatro días que cada uno empleara en visitarla.

Cartagena tendría una importancia europea, su fama y sus carriles de distancia geométrica atraerían

todo el tráfico comercial de exportación, sería un tráfico continuo, fabuloso, porque los países que modernamente se colonizaran recibirían de Cartagena los productos que consumirían y Cartagena sería la que recibiría la importación europea de los productos producidos ó explotados allí por los brazos colonizadores. ¿Quién es capaz de columbrar el tráfico de carga y descarga que tendría nuestro puerto y los miles de operarios industriales que atraería su importancia, cada día mayor, para producir, fabricar, armar y hacer cuanto fuera menester para abastecer al continente desencantado, entrado en período de población y explotación? Cuán centuplicado sería el trabajo minero de La Unión y Mazarrón para abastecer aquellos países, vírgenes hoy para el tráfico social y comercial!...

Cartagena, llave europea-africana, tendría una importancia y fama europea mayor, mucho mayor que la Cartago Nova de Asdrúbal; aquella

fue conquistadora y guerrera, esta sería civilizadora y humanitaria, por ser el manantial abastecedor de un nuevo mundo en el concierto social; tendría una importancia y fama mil veces mayor que su patustá madre la Cartago fenicia; sería la gran hija de tal madre, ya que la hubiera superado en utilidad, fama y benéfica importancia.

Sus fraguas, sus pirámides de carbón, sus telares, sus talleres, sus fundiciones competirían con la bella Barcelona, superarían la Londres, ennegrecida por el humo industrial del vapor, que la ha convertido en emperatriz de los mares orientales y occidentales; sus calles anchas, higiénicas y populosas la llenarían de monumentos que atraerían los turistas del mundo entero para conocer la princesa de ambos continentes.

¿Es utópico, es quimérico nuestro plan? no está basado en la historia de lo pasado y realidad del presente? ¿No es una gracia real de la Naturaleza su posición topográfica, para facilitar la realización de la futura colonización próxima del África? no es segura su conversión en emporio de comercio intercontinental, hasta el punto de tener que convertir en muelle las orillas del puerto, desde el Arsenal hasta San Julián.

Hora es de trabajar sin cesar para conquistar esta importancia intercontinental. Nadie está llamado á ello como Cartagena; ocasión tiene el Municipio de eternizar su memoria y merecer bien de la patria.

Empiece por el inmediato derribo de las murallas; urbanice y hermosee Cartagena con la indicada transformación de los montes de la Concepción, Sacro y Despeñaderos, siga por el saneamiento del Almarjal y plano inclinado hasta los Molinos, para ensanchar la población y urbanizarla; trabaje con la resuelta voluntad del «querer es poder» la realización del Noguera Pallaresa, eligiendo Diputados de

genio é iniciativa que lo consigan; atraiga población industrial y artística; empléense capitales en el ensanche para que pronto den vida á las compañías de tranvías que secunden la vitalidad del casco moderno de población indicado, para así preparar la vida á la inauguración del Noguera Pallaresa, y de este modo, las corrientes de emigración al África coincidirán á tiempo para utilizar oportunamente los servicios de la Princesa del Mediterráneo llave intercontinental.

Entonces, á los diez años de inaugurado el Noguera Pallaresa, Cartagena, por su agricultura, industria, comercio y vías de comunicación podrá erigir á Asdrúbal, que le dió el ser, una estatua que perpetuara su nombre, basada sobre un zócalo de granítico mármol blanco, incrustado con todos los nombres de los individuos del Municipio y Diputados que hayan convertido en realidad tanta grandeza.

«Querer es poder.»  
¿No fué grande Cartago Nova? Pues lo puede volver á ser.  
Manos á la obra.  
Que el Municipio se convierta en un núcleo de genios.

....No somos nosotros de los que pidamos imposibles. Tal vez se nos objete que la obra es colosal y por lo mismo superior á las fuerzas y buena voluntad del Municipio. Acaso se agregue á tal objeción que el ramo de guerra hará oposición á tales ideales; pero estas objeciones carecen de valor. Lo segundo sería considerar la autoridad Militar sin gusto y sin amor á lo bello, cuando demostrado tiene sabe muy bien que «si lo cortés no quita lo valiente», tampoco «el gusto y la belleza están reñidas con la fuerza y celo patriótico»; pruebas de ello ha dado al conceder el derribo de murallas, cuarteles, baluartes y ciudadelas para el actual ensanche de Barcelona; lo primero sería negar al Excmo. Cuerpo Municipal el ingenio para arbitrar recursos con funciones teatrales, tómbolas, lo-

terias etc., y el crédito para hacer un empréstito, amortizable con los mismos réditos de su obra de regeneración y terrenos hay sin valor, así como renegar del patriotismo de capitalistas, banqueros y propietarios cartageneros, que gustosos pondrían su hombro en empresa tan cartaginesa.

La prensa local por su alta misión, la de beneficiar é inspirar, todo cuanto reclame el bienestar, mejora y prosperidad del país de cuya voluntad y aspiraciones es eco, quedará siempre á servicio y merced de mismo para secundar tan celoso y practicable proyecto. La Prensa hermana en provincias secundaria, lo garantizamos, ya, todos nuestros esfuerzos y sus ecos atraerían empresas constructoras y capitales nacionales para su realización.

Oiga el Municipio nuestra voz. Interese en ella al pueblo.

Y la realización del Noguera Pallaresa se abreviará, pues la Nación en peso y el extranjero, tomarían con interés la realización de convertir la Cartago Nova en Princesa del Mediterráneo, en llave intercontinental.

## VARIEDADES

### EFEMÉRIDES HISTÓRICAS

13 DE ENERO DE 1628.

Muere el pintor Francisco Ribalta.

Célebre pintor de la escuela valenciana fue D. Francisco Ribalta, nacido en 1551 en Castellón de la Plana. Siguiendo el rumpo de los demás artistas pasó á Roma para acabar de perfeccionarse en el arte que con tanto aprovechamiento había comenzado á cultivar, y allí copió las hermosas creaciones de Caraccio, Sebastián del Piombo y principalmente de Rafael de Urbino, de cuyo maestro era entusiasta. Con el

UN DRAMA EN NAPOLES.

23

muy bien situado.—«Apenas he llegado á él, cuando hago lo mismo que sus habitantes, deseo marcharme.»

—No estás ya contento en Italia? preguntó Della Porta inquieto.

—A fé mía, no. Si no hubiéramos tenido el honor de encontraros, habríamos echado á correr, hace ya tiempo, yo á mi regimiento y mi hermana con su prima de allá abajo... Además ya conocéis el refrán: por muy buena que sea la compañía hay que dejarla alguna vez... y nosotros vamos á dejaros.

—Yá?

—Ese yá es muy honjero. Vamos, Della Porta, al diablo los cuidados, añadió el malicioso oficial viendo que la cara de su interlocutor se alargaba sensiblemente. Tenéis el aspecto de un amante descontento que medita un suicidio. Vuestro gobierno se arreglará, qué diantre! La Bolsa subirá tarde ó temprano y en alguna parte se encontrará un yerno que devuelva á su suegra el favor de que habíabais hace un momento.

El pobre banquero se llevó la mano al corazón como si tuviera un pesar oculto.

—Sin querer amigo mío, me habéis hecho daño. Habíais del amor como hombre que no ha amado nunca... mas que por casualidad... pero hay un sentimiento más vivo, más penetrante, más dulce...

—Yá hemos llegado, pensó René que tuvo que hacer un esfuerzo para permanecer serio. la que no salió muy ventajosamente. Nada es más difícil

EL ECO DE CARTAGENA.

22

en la frente, como para hacerla comprender que quedaban firmadas las paces.

Valentina á la vez dichosa y avergonzada por haber sido descubierta, se retiró á sus habitaciones sin duda para dejar correr libremente esas dulces lágrimas que se vierten después de la confesión de un secreto.

M. de Maugis se disponía también á salir cuando Mateo Tommaso á quien había tomado definitivamente á su servicio, vino á advertirle que el banquero solicitaba el honor de ser recibido.

—Diablo! Diablo! pensó René, iré á oír una segunda confidencia? Sería demasiado, dos en un día.

Della Porta parecía pensativo. Se sentó negligentemente, se quedó de la lluvia que caía desde el principio de la semana, de la baja de los valores en la Bolsa, de los desaciertos del gobierno, de la impopularidad de los nuevos impuestos: nada le parecía bien aquel día, y demostró tanto cariño por las paradojas, que en la conversación, y á propósito de un hecho reciente se mostró partidario de una suegra que había cortado á su yerno en pedacitos.

—Tenéis razón para estar furioso por las cosas que suceden, dijo el hermano de Valentina, porque yo que soy extranjero, comienzo ya á estar cansado de este país. Como todo el mundo me figuraba que esto era un paraíso terrenal, pero es necesario mirar vuestro paraíso desde lejos, con los ojos de la imaginación, —de la misma manera que la Bruyere consideraba un pueblecito

III

Al día siguiente el banquero fue al Hotel de Inglaterra á informarse de la salud de sus nuevos amigos; lo recibieron con esa amabilidad que se desplega en el extranjero para los naturales del país que os hacen algún servicio.

En suma, Domenico Della Porta podía ser útil. Los dos hermanos, aun cuando no se habían confesado recíprocamente su debilidad, sentían necesidad de hallar un poco de sociedad civilizada que los libertara de las horas de fastidio pasadas en contemplar los claros de la luna y las puestas de sol.

El banquero era un compañero de los más agradables; había pasado en París los mejores años de su juventud y le eran familiares el tono y las costumbres de la capital de Francia. Llamado á Nápoles por la muerte de su padre, que le había dejado además de una buena fortuna una importante casa de banca que debía de